Wahlaufgaben

Aufgabe 2009 W1b:

Gegeben ist das rechtwinklige Dreieck ABC. C 4p
Es qilt:

AC=e.6

CF - FB 30{:

Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte,
dass der Umfang des Dreiecks ABC mit der

Formel u:3e(ﬁ+\/g]

berechnet werden kann.

B
A F B
Strategie 2009 W1b:
Gegeben: Gesucht:
F-?Eh:w;\k/l%gea Dreieck ABC U = 3€ (\/E + \/E|
CF=FB

Skizze:




Strategie 2009 W1b:

Struktogramm:

—=Z

tan30°=% i, AP - OF AC' +(AF+BF) =BC

Losung 2009 W1b:

1. Berechnung der Strecke E;
___ Tangensfunktion im

Gegenkathete AF rechtwinkligen

tan30° = NS
Ankathete AC igre‘:_iilltatill;:tgiec:k
e. 6 3

J3 _ AF e yE

- AF Sejten tauschen

Zahler mal Zahler,
Nenner mal Nenner [*

1
ﬁ:ﬁ NI e




Losung 2009 W1b:

Bruch klrzen

3
E:e 2-X

3
AF=e, 2

2. Berechnung_der Strecke ﬁ= = ﬁz;
Pythagoras im

AC +AF =CF rechtwinkligen gelben
Teildreieck ACF

(E\/E)2+(eﬁ)2 :ﬁz Seiten tauschen
CF < (eE] (o2 2577




Losung 2009 W1b:

3. Berechnung_der Strecke ﬁ;

2 Pythagoras im
AC + (ﬁ + ﬁ:) —BC’ rechtwinkligen

hellblauen
(eﬁ)z +(eﬁ+2eﬁ)2 _gg2 Dreieck ABC
(eﬁ)2+(3eﬁ)2:ﬁ2 (a-b)" =& . b?
e? \/EE +3%e? ﬁz -BC
e?.6+9.€2.2=BC
6e* +18e? = BC
242 =BC Seiten tauschen
BC’ =246’ N
- 73e [TE =5\
BC-/24-¢ A F B

BC=.,44-6-¢e Ja-b:ﬁ-\m

4. Berechnung_des Umfangs des Dreiecks ABC :
Uee = AC+ AF +BF + BC

Upge = e\/ngeﬁ +2eﬁ+2e\/g

Upge = e\/g + eﬁ + Zeﬁ +2e\/g Zusammenfassen c
Upge = 3e\/g + 3eﬁ

Upge = 3e\/g+3eﬁ

e = 366+ 322
e = 328+ 2)

=328+ 7

Upge = 3e (\/E + \/E Platze tauschen




